

ТОБОЛЬСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11.

1-го іюня 1902 года.

ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ О МОЛИТВѢ.*)

Не вѣста, чесо просита, (Мар. 10, 38).

Приближалось время ветхозавѣтной пасхи. Господь нашъ Іисусъ Христосъ со своими учениками шелъ въ Іерусалимъ. Во время пути Божественный Учитель бесѣдовалъ съ ними о своихъ страданіяхъ, ожидающихъ Его въ Іерусалимѣ, предупреждалъ ихъ, что Сынъ Человѣческій преданъ будетъ въ руки враговъ, которые осудить Его на смерть и убіютъ, но не смотря на это, Онъ будетъ прославленъ воскресеніемъ (Мар. 10, 33—34). Слова Спасителя не были правильно поняты Его учениками, хотя смыслъ ихъ очень ясенъ; въ то время апостолы не постигали необходимости страданій Христа для спасенія міра. Увлеченные общею евреямъ мыслію о Мессіи, какъ царь земномъ, они думали, что Іисусъ Христосъ пришелъ на землю для устроенія своего земнаго царства. И вотъ, двое изъ ближайшихъ учениковъ Его Іаковъ и Іоаннъ сказали своему Учителю: Учитель! дай намъ сѣсть у Тебя одному по правую сторону, а другому по лѣвую— въ Царствіи Твоемъ (Мар. 10, 37). Просьба учениковъ такъ была неожиданна, такъ не соотвѣтствовала настроенію данной минуты, такъ противорѣчила ученію Христа о своемъ царствѣ *не отъ міра сего* и служеніи Его меньшей братіи до крестной смерти включительно, что отвѣтъ Господа на честолюбивыя ихъ желанія и стремленія долженъ быть не иной, какъ *не вѣста, чесо просита,— „не знаете, чего просите“*.

*.) Произнесено въ Тобольскомъ каѳедральномъ соборѣ въ 3-ю недѣлю Великаго поста.

Такое осуждение Господомъ просьбы своихъ любимыхъ учениковъ вызываетъ насъ на размышление: почему Отецъ небесный исполняетъ не всякое наше прошеніе,—о чёмъ мы должны молиться по преимуществу, и какова должна быть наша молитва, дабы она была пріятна Богу?

Почему Господь не внимаєтъ всякому нашему моленію,—причинъ этого очень много. Одну изъ нихъ между прочимъ указываетъ нынѣшнее евангельское чтеніе. Господь нашъ Иисусъ Христосъ не удовлетворилъ просьбы своихъ учениковъ, потому что въ Іерусалимѣ Его ожидаетъ не блескъ земного величія, не слава завоевателя, но страданія, тамъ ему готовится крестъ и гробъ. Такимъ образомъ просьба ихъ явилась, во 1-хъ неразумной, въ 2-хъ вытекала изъ нечистыхъ побужденій — тщеславія и горделиваго желанія первенствовать и властствовать.

Святномъ о Знаніи
Не таковы ли и наши молитвы? Не просимъ ли и мы, подобно Якову и Иоанну, земныхъ благъ? Разбирая безпристрастно всѣ свои желанія и моленія, чувствованія и помышленія, видимъ, что мы главнымъ образомъ просимъ у Бога счастія и здоровья, огражденія нась отъ горя и печали и избавленія отъ всякаго рода испытаній. Не заблуждаемся ли мы, когда временное благополучіе считаемъ для себя полезнымъ, а неблагополучіе вреднымъ? Не наоборотъ ли? Развѣ не известно, что счастіе нерѣдко портить человѣка настолько, что онъ забываетъ Бога. Пророкъ Могсей говоритъ: *уты, утолстъ, разширъ: и остави Бога* (Втор. 32,15). Поэтому нѣть ничего удивительного, если мы на мольбы наши у Бога о счастіи получимъ тотъ же отвѣтъ, что и апостолы: *не знаете, чего просите.*

Другое просить у Бога богатства. Приносить ли оно человѣку счастіе, довольство и благоденствіе? Только въ рѣдкихъ случаяхъ богатство при разумномъ пользованіи имъ приносить душевный покой. Въ большинствѣ же надежда на богатство порождаетъ пристрастіе къ нему, а пристрастіе, овладѣвъ умомъ и волею человѣка, направляетъ всѣ его помышленія и желанія только къ земнымъ благамъ, подавляетъ въ человѣка страхъ Божій, заглушаетъ голосъ совѣсти, убиваетъ чувство любви и состраданія къ близкимъ, словомъ, губить въ немъ все прекрасное, доброе и святое и открываетъ свободный доступъ въ его сердце внушеніямъ себялюбія, ненависти и зависти и всѣмъ порокамъ, которые легко могутъ быть удовлетворены при богатствѣ.

Мнози падаша злата ради, говорить премудрый сынъ Сираха (Сир. 31, 6). Для достиженія блаженства въ жизни будущей богатство— великое и трудно одолимое препятствіе: *удобъе есть вельбуду сквозь иллины уши пройти, неже богату въ царствіе Божіе винти* (Мо. 19, 24), говоритъ Господь.

Многіе просятъ у Бога славы, почестей, отличія. Разумно ли? Желаніе славы вытекаетъ изъ честолюбія; честолюбіе же заключается въ желаніи быть выше другихъ. При достиженіи этой цѣли честолюбивый не гнушается никакими средствами: льстить и работѣстуетъ предъ высшими, унижаетъ и оскорбляетъ низшихъ, не терпить соперничества. Отсюда являются раздоры, несогласія, желаніе причинить вредъ ближнему. И все это ради славы, отличія. Между тѣмъ, что такое слава? Слава человѣка, по мнѣнію пророка Исаіи, яко *цвѣтъ травный* (Исаіи 40, 6—7), который утромъ роскошно цвѣтеть, а къ вечеру увядаетъ. „Слава—это дымъ, она ослѣпляетъ очи и кружить голову“, добавляетъ св. Григорій Богословъ. Поэтому не будемъ несправедливы къ честолюбцамъ, если скажемъ всѣмъ имъ безъ исключения тоже, что сказалъ Господь своимъ ученикамъ—искателямъ первенства: *не знаете вы, чего ищете, ибо всякъ возносяйся, смирятъся*, по слову Божію (Лук. 18, 14).

Всѣ просятъ у Бога разума, мудрости. Да, эта молитва пріятна Богу, если мудрость направляется къ познанію Бога, плѣняетъ свой разумъ *въ послушаніе Христово* (2 корин. 10, 5). Но, по большей части, мудрость наша тратится на безплодное исканіе мнимой истины, а не той самой истины, которая есть Христосъ. Въ самомъ дѣлѣ, сколько выдающихся и даровитыхъ лицъ человѣчествомъ за все время его существованія признавалось мудрецами; но гдѣ та теорія, система ихъ міросозерцанія, которая бы имѣла болѣе или менѣе устойчивый характеръ, была бы непреложной и непогрѣшимой и вела бы къ познанію истиннаго Бога и нравственному совершенству? Не вдаваясь въ сравнительный разборъ ученій какъ современныхъ мудрецовъ, такъ и ихъ предшественниковъ, можно видѣть несостоятельность ихъ теорій, во 1-хъ, изъ недолговѣчности ихъ, нерѣдко не переживающей ихъ творцовъ; во 2-хъ, изъ того, что каждый вновь явившійся, такъ называемый, мудрецъ ставить себѣ въ заслугу ниспровергнуть ученіе своихъ предшественниковъ, какъ неудовлетворяющихъ тѣмъ или дру-

тимъ запросамъ жизни. Сколько тратится на это труда, силь, здоровья! Между тѣмъ много-ли такихъ мудрецовъ, къ которымъ нельзя было бы приложить изреченіе Господа: *погублю премудрость премудрыхъ, и разумъ разумныхъ скрою* (Исаи 19, 14), — это за то, что труды ихъ не направлены были къ прославленію имени Божія и Его Славы.

Итакъ, братіе, Господь не исполняетъ всѣхъ нашихъ просьбъ о счастіи, богатствѣ, славѣ и мудрости потому, что онъ вытекаютъ, съ одной стороны, изъ порочнаго источника — изъ желанія удовлетворить наши страсти, съ другой — исполненіе ихъ можетъ принести намъ больше вреда, чѣмъ пользы.

О чёмъ же нужно молиться, чтобы Господь услышалъ нашу просьбу? Отвѣтъ на этотъ вопросъ находимъ у св. Василія Великаго: „не проси ни имѣнія, ни славы человѣческой, ни другого чего проходящаго; но проси Царствія Божія и все служащее на потребу тѣла подастъ тебѣ Господь: *ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ* (Мо. 7, 33).

Очень часто Господь не исполняетъ нашихъ просьбъ потому, что мы отличаемся маловѣріемъ, обращаемся къ Богу только при стѣснительныхъ обстоятельствахъ своей жизни, а не во всякое время, и притомъ молимся разсѣянно. Такая молитва оскорбительна для величія Божія. Стоя на молитвѣ, мы должны всѣмъ сердцемъ предаваться ей и бодрствовать духомъ. „Если предъ сильнымъ вѣка сего, говорить св. Кипріанъ, человѣкъ стоитъ съ великимъ страхомъ, не дозволяя блуждать какъ виѣшнему оку своему, такъ и внутреннему; то не съ большимъ ли страхомъ и трепетомъ надобно стоять предъ Богомъ, ибо Ему известны не только наши дѣла и поступки, но и тайные помышленія. Иначе, какъ хочешь, чтобы Богъ вспомнилъ о тебѣ, во время твоей молитвы, когда самъ не сознаешь, что дѣлаешь?“ „Внимательно предъ лицемъ Божіимъ, по словамъ св. Іоанна Златоуста, молится тотъ, кто во время молитвы углубляется въ себя, ничего не имѣть общаго съ землей, но самъ въ себя переносить небо и изгонять изъ души всякое земное помышленіе.“ Только такая молитва будетъ пріятна Богу и будетъ услышана Имъ. Господь, какъ Сердце-вѣдецъ, знаетъ, когда мы приближаемся къ Нему только устами, а сердцемъ далеко отстоимъ отъ Него (Мате. 15, 8).

Чтобы наша молитва была благословлена предъ Богомъ, необходимо, чтобы она была усердна, проникнута твердою вѣрою и несомнѣнною надеждою на милосердіе Божіе, духомъ смиренія и кротости. Самъ Господь сказалъ: *вся елика аще молящеся просите, впруйтъ, яко приемлетъ: и будетъ вамъ* (Мар. 21, 24). *Всякъ просай приемлетъ и ищай обрѣтаетъ* (Мате. 7, 8). *На кого воззрю, токмо на кроткаго и молчаливаго и трепещущаго словесъ Моихъ* (Исаія 66, 2). Проси того, что достойно Бога, и будь увѣренъ, что получишь просимое, такъ убѣждаетъ поступать св. Василій Великій. Хотя пройдетъ мѣсяцъ, годъ и болѣе, пока не получишь, не отступай; но проси съ вѣрою, непрестанно дѣлая добро близкимъ. Медлить же иногда Господь исполненіемъ нашихъ прошеній потому, чтобы мы узнали, что такое даръ Божій, и чтобы со страхомъ хранили данное; ибо все, что приобрѣтается съ большимъ трудомъ, съ особыеннымъ стараніемъ сохраняется, чтобы, лишившись этого, не потерять и многаго труда своего. Жди и терпи, если не скоро получишь просимое: если бы Всесвѣтный Господь видѣлъ, что ты, скоро получивъ даръ, не утратишь его, то Онъ даровалъ бы тебѣ его прежде твоего прошенія (Тв. св. Вас. Вел.).

Не услышитъ Господь нашихъ молитвъ, если мы не имѣемъ въ сердцѣ свое мѣра и любви къ близкимъ, но враждуетъ съ ними. И дѣйствительно, какъ Отецъ нашъ Небесный будетъ внимать нашему моленію, будетъ къ намъ добрымъ, когда мы сами относимся къ близкимъ недоброжелательно и стараемся причинить имъ зло. Подтвержденіе этой мысли находимъ у св. Аввы Зенона: „кто хочетъ, что бы Господь скоро услушалъ молитву его, тотъ, когда станетъ предъ Богомъ, долженъ отъ всего сердца молиться даже о своихъ врагахъ. За сие доброе дѣло Богъ услышитъ его, о чёмъ бы онъ ни молился“. Спаситель о прощеніи обидъ близкимъ сказалъ: *аще принесеши даръ твой ко алтарю, и ту помянеши, яко братъ твой имать нѣчто на тя: остави ту даръ твой предъ алтаремъ, и шедъ прежде смирися съ братомъ твоимъ, и тогда пришедъ принеси даръ твой* (Мате. 5, 23—24).

Но главнымъ образомъ, почему Господь медлитъ прийти къ намъ на помощь—это наша склонность ко грѣху, наши пороки, съ которыми мирится и сживается наша совѣсть. Господь требуетъ отъ нась

чистоты какъ духовной, такъ и тѣлесной, ждетъ нашего покаянія въ содѣянныхъ прегрѣшеніяхъ; мы же, нравственно опустившись, вступаемъ на скольскій и широкій путь порока, продолжаемъ коснѣть во грѣхахъ и вести жизнь, недостойную христіанина. Что же послѣ этого удивительного, если Господь не исполняетъ нашихъ моленій. Нѣтъ съ нашей стороны исправленія,—нѣтъ къ намъ и милости Божіей, такъ какъ грѣшники Богъ не послушаетъ; но аще кто богочестъ есть, и волю Его творитъ, того послушаетъ (Іоан. 9, 31). Если мы сами не исполняемъ повелѣній Господнихъ, говоритъ св. Димитрій Ростовскій, то не имѣтъ права ожидать, чтобы и Господь услышалъ насть. О нераскаянныхъ же грѣшникахъ такъ говорить Господь Богъ устами пророка Іезекіиля: *не пощадитъ око мое, и не помилую: и воззовутъ во уши моя гласомъ великимъ и не услышу ихъ* (8, 18).

Въ заключеніе молю васъ, братіе, при всякихъ обстоятельствахъ жизни полагать всю свою надежду на Создателя нашего и всегда обращаться къ Нему съ вѣрою и любовью, съ кротостію и смиреніемъ не за земными благами и не за тѣмъ, что льстить нашему честолюбію; но, слушаясь голоса Святой Церкви, призывающей насть къ покаянію, особенно, въ дни четыредесятницы, будемъ желать одного спасенія и его только просить. И Господь нашъ Іисусъ Христосъ по непреложному своему обѣщанію—просите и дастся вамъ—не скажетъ намъ: не вѣдаете, чего просите; но услышитъ наши молитвы, даруетъ намъ силы и жизнь для спасенія и не осудить тогда, егда прийдетъ во Царствіи Своемъ.

Свящ. Константинъ Гусевъ.

Проводы въ Тобольскомъ каѳедральномъ соборѣ бывшаго старости сего собора Николая Васильевича г. Протасьева.

Бывшій Тобольскій вице-губернаторъ, нынѣ опредѣленный на должность олонецкаго губернатора, дѣйств. стат. сов. Николай Васильевичъ Протасьевъ въ теченіе почти четырехъ лѣтъ состоялъ киторомъ каѳедрального собора. Явленіе—рѣдкое, если не единственное въ своемъ родѣ. Обыкновенно высокопоставленные чиновники у насть стоять вдали отъ церковныхъ интересовъ.—Въ церковные старости Н. В. Протасьевъ было избранъ по инициативѣ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Тобольскаго Антонія, который немед-